



诗圣寻踪

纪念杜甫诞辰1300周年

公元768年,杜甫将40亩果园交给好友打理,告别夔州,沿长江东下,到湖北湖南寻亲访友,筹划途经楚湘大地,北回洛阳。但他没有想到,从此,再也没有回到魂牵梦绕的故乡,公元770年冬天,贫病交加的诗人,病卒于湖南湘江的一条小船上。“便下襄阳向洛阳”的美好归途,只能留在诗中畅想,成为千古遗憾。

湘江船上的最后诗作

本报记者 简薇薇 安群英 文 唐强 图

亲朋无一字 老病有孤舟

5月中旬的一天,记者一行从奉节出发,乘坐轮船出夔门顺长江东下前赴宜昌。准备追随诗圣足迹,由宜昌前往岳阳。船行途中,忽遇大雾,不得不临时停靠,一小时后方又起程。再经过大约40分钟的光景,也不知到了哪个口岸,渡船忽然又不能前行了,我们只好冒雨提起沉重的行李,随其他乘客一起爬上长长的山间石梯,改乘船家临时为我们安排的汽车继续前行。颠簸在崎岖的山路上,又走了两个多小时才到达宜昌,买火车票时才知宜昌到岳阳不能直达,只好放弃岳阳,临时改变线路,马不停蹄地乘火车由宜昌到达衡阳,再转乘长途客车前往耒阳。在耒阳采访后,再乘车赶往长沙。一路下来,颇有颠沛流离之感。遥想1000多年前,在交通工具尚不发达的唐代,不知道贫弱多病的诗圣,又经历了怎样的奔波。

路上,同行的中国杜甫研究会理事、杜甫研究所副所长孙宪周向我们介绍,公元768年春天,杜甫一家离开夔州,沿着瞿塘峡顺江而下,先到当阳(今当阳溪溪杜甫)与弟弟杜观见面,短暂的相逢后即又分开,相约不久在江陵再相见。杜甫三月如约来到江陵,杜观却未能前来。秋末,杜甫无奈只好又携家人来到湖北公安,冬末再辗转回到岳阳,公元769年正月离开。其间曾游洞庭湖,登岳阳楼,写下了被后人称为盛唐五律第一的《登岳阳楼》:

“昔闻洞庭水,今上岳阳楼。吴楚东南坼,乾坤日夜浮。亲朋无一字,老病有孤舟。戎马关山北,凭轩涕泗流。”“亲朋无一字,老病有孤舟。”在当时颠沛流离的背景下,可以想见诗人的心境有多么凄凉!然而,“老病孤舟”的杜甫写出的诗句仍然气势磅礴:“吴楚东南坼,乾坤日夜浮”,写尽了洞庭湖的雄浑壮阔,宋代胡仔《苕溪渔隐丛话》引蔡绦《西清诗话》说:“‘吴楚东南坼,乾坤日夜浮’,不知少陵胸中吞几云梦也。”同时,“老病孤舟”的诗圣依然没有忘记牵挂国家的安危、百姓生活的安定:“戎马关山北,凭轩涕泗流。”由此可以看出诗人的博大胸襟。

潭州遇苏焕 又逢李龟年

公元769年三月,杜甫一家来到潭州(今湖南省长沙市),游岳麓(今麓山寺)、道林两寺。准备前往衡州(今衡阳)投奔好友韦之晋。当杜甫到达衡州时,韦之晋已调到潭州当刺史,杜甫又匆匆转回潭州。不料,四月,韦之晋在潭州病逝。一家人没了去处,只好住进一艘停泊在潭州的小船上,杜甫在鱼市上摆摊卖药,维持生活。

这年暮秋,游侠苏焕访杜甫于江浦,二人一见如故,结为莫逆之交。苏焕年轻时狂放任侠,后折节读书,公元764年得中进士。杜甫对苏焕《变律》诗十分赞赏,称“其文意长于讽刺,亦有陈拾遗(陈子昂)一鳞半甲”。杜甫还写了一首《苏大侍御访江浦赋八韵记序》,记载他与苏焕的交游。

公元770年暮春,杜甫在长沙遇到了著名乐

师李龟年。二人是长安的老相识,李龟年是唐玄宗初年的著名歌手,在岐王李隆范府上当乐师,常在贵族豪门唱歌。而“开口咏凤凰”的天才少年杜甫也受到了岐王李隆范和中书监崔涤的款待,有机会欣赏到李龟年的音乐才华。

两人见证了“开元全盛日”的繁华盛景,也共同遭受了八年动乱唐王朝从繁荣昌盛顶峰跌落下来的民生艰难。杜甫辗转漂泊到潭州,“疏布缠枯骨,奔走苦不暖”;李龟年流落江南,“每逢良辰胜景,为人歌数阙,座中闻之,莫不掩泣罢酒”。

几十年之后的再次重逢,触发了杜甫胸中原本就郁积的无限沧桑之感。提笔写下《江南逢李龟年》:“岐王宅里寻常见,崔九堂前几度闻。正是江南好风景,落花时节又逢君。”这首七言绝句,后被誉为杜甫七绝诗的压卷之作。

漂泊湘江上 诗作成绝唱

公元770年四月,潭州兵马使臧玠作乱,杜甫带着家人逃奔衡州避难,准备到郴州投奔其舅父崔瑊。不料到耒阳遇到大洪水,只好停泊在离县城四十里的方田驿,一家人五六天没有吃东西。耒阳县令闻讯后派人送来白酒牛肉,饥寒之中的杜甫写《呈耒阳县令》诗感谢,准备送给耒阳县令。但水势不退,杜甫只好改变计划,掉转船头,朝潭州方向回走,暂住潭州江阁。洪水退后,好心的耒阳县令派人寻找杜甫,却没有找到,以为他已被淹死,就在耒城北筑了一座空坟纪念。

记者一行来到耒阳,经多方打听,得知当年县令为杜甫所建墓地在耒阳市第一中学校内。因正赶上周日,恐怕到校采访多有不便,便先来到位于城东的杜甫公园看看情况。或许是诗圣冥冥之中的指引,摄影记者唐强在公园的杜甫塑像前拍摄时,引来当地一位老人的关注。老人叫李海堂,老家是河南驻马店上蔡人,一听说我们是来自家乡的新闻记者,便热心地当起向导,领我们来到耒阳一中。

耒阳一中现在是湖南省示范性重点中学,其前身是闻名遐迩的杜陵书院,校园内的杜甫墓是省级保护文物。墓园占地面积不大,用青砖围成一个独立的空间,栽植了松柏,墓前杜甫的塑像清瘦和蔼,看上去清静古朴。在学校值班的一中

副校长曹飞跃告诉我们,学校里有座杜甫墓,师生们感到非常自豪,目前他们正在积极创建杜甫特色中学,教学楼拟以“春望楼”等杜甫诗中的名句命名。

大历五年(770)暮秋离开潭州后,杜甫一家一直乘舟在湘江上漂流。到了冬天,杜甫风痹脚已很严重,已经不能站立,只能躺在船上,坚持用颤抖的手,完成了他的最后一首诗作《风疾舟中,伏枕书怀三十六韵,奉呈湖南亲友》。

“书信中原阔,干戈北斗深。”“战血流依旧,军声动至今。”弥留之际的杜甫像一位慈祥而悲切的老人,向朋友托付妻儿,在生命的最后时日,他依然不忘国事,为天下苍生而感叹。这首绝笔,是杜甫一生不屈不挠、奋斗终生的宣言书,“是金剑沉埋、壮气蒿莱的烈士歌”,“是大千慈悲、慕道沉痛的哀生赋”。

不久,杜甫就逝于小船上,结束了他伟大而又苦难的一生。家人无力安葬,只能暂厝于平江小田村。四十三年后,由其孙杜嗣业将杜甫灵柩运回河南,葬于故里,今巩义康店岭上。现平江小田村还有杜甫墓,供人凭吊。



上图 耒阳杜甫墓。 下图 长沙杜甫江阁。



申请保障房不符合条件 285 户家庭被劝退

本报讯(记者 赵文静 通讯员 吴双)记者昨日从二七区住房保障服务中心获悉,住房保障人员对全区3000余户保障性住房申请家庭进行实地走访,劝退其中285户不符合申请条件的家庭。

按照“条块融合、职责明确、联动负责、逐级问责”模式,以“发现问题、解决问题、把大多数问题化解在基层”为目标,二七区住房保障服务中心网格化管理工作全面铺开。该服务中心选派了一批住房保障人员,下派到各街道办事处,通过对申请者家庭进行实地查看、走访等方式,详细了解申请人实际住房情况,同时认真指导街道办事处规范保障性住房申请、受理、公示程序,负责辖区保障房申请者的资格年审等,从而有效杜绝骗取保障性住房事件的发生。

目前,二七区住房保障服务中心已将职能和人员下沉到全区15个乡镇、办事处,128个社区行政村,开展住房保障、物业管理、房屋租赁等业务政策法规宣传,提供政策咨询服务,通过推进各项业务创新,切实提升辖区住房保障、物业管理、房屋租赁管理服务质量。

多家水表玩自转 每月白流水千吨

本报讯(记者 王影)“水龙头都关了,水表指针还是不停地转动。”昨日,家住秦岭路5号院的赵女士向本报反映,他们家属院里的自来水表都是一户一表,最近两三个月来,在不用水的情况下,近200户居民家的水表会自转,每家一个月白白流走五六吨水,接连两次郑州市自来水公司技师到现场找问题,均找不到解决办法。

在秦岭路5号院3号楼楼前,居民赵女士打开安装有自来水管的井盖,指着自家的自来水表说道:“现在家里没有用水,而水表指针却在不停转动。”随后,她关掉了自来水表旁的一个阀门,记者仔细观察,自来水表指针还是转动,只是速度慢了一些。楼上的居民纷纷过来围观:“这家人全家都去上海居住,一年就回来一次,你瞧这水表指针却在不停地转。”据居民介绍,他们多次到郑州自来水公司进行报修,技师也来过两回,但问题至今没有解决。

采访离开后,记者电话联系了郑州市自来水公司询问情况,供水热线的一名工作人员介绍,曾有这里的居民反映过这个问题,他们已经联系营业处落实处理。截至记者发稿,该工作人员仍表示,问题还在落实中。但她介绍,引起自来水表指针转动的原因有很多,有些是技术上的难题,在我国很多城市都出现,一直未能解决。

一盗窃团伙技术开锁专撬奥迪

多地市作案 四嫌犯被拘

本报讯(记者 王娟 通讯员 王自立)近日,市公安局金水路派出所打掉一个专门撬盗奥迪A6高档轿车后备箱犯罪团伙,抓获团伙成员4人,破获撬盗后备箱案件50余起,案值达数十万元。

5月3日上午,市民王某报案,称其停放在纬一路与花园路交叉路口的黑色奥迪轿车后备箱被撬,被盗笔记本

电脑、数码相机等总价值3万余元。金水路派出所民警接警后,立即赶到现场进行勘查,并从监控录像中发现3名嫌疑人的踪迹,同时锁定嫌疑车辆系劲锐版奥迪旅行车。

经过地毯式摸排,5月25日,民警在桐柏南路后河芦村北200米处,发现一辆与嫌疑车辆特征相符的无牌灰色劲锐版奥迪旅行车。经侦查,

民警确定在此暂住的胡某等4名信阳籍男子系嫌疑人。6月2日,将胡某等3名嫌疑人在信阳县被抓。3日凌晨,另一名嫌疑人余某在郑落网。

据介绍,该团伙利用技术开锁手段,专门撬盗奥迪A6后备箱,已供述案件50余起,作案地点涉及郑州、信阳等多个地市,涉案赃款赃物价值达数十万元。目前,4名嫌疑人已被刑拘。

品珍行 Pin Zhen Hang 开好酒好茶团购品牌

新茶上市 品鉴月

品珍行使命 为品位人士提供好酒好茶

安吉白茶 团购我选品珍行

新茶/芽头/珍品

●莅临即送礼品●买好茶送好酒●会员尊享●会员乐园

品鉴地址: 郑州未来路与顺河路口品珍行8楼

尊享专线: 4006222967 13503835106

显著特点: 氨基酸含量高、营养丰富、回甘清纯
新茶保存: 适宜冷藏
冲泡水温: 80-85°C为宜

金水区特色学校成果展示系列报道之十九



春风化雨育桃李 彰显特色促发展

——纬一路小学雅致教育的理念与践行

人文关怀成就儒雅教师

学校运用“制度+情感”的管理模式,不仅健全制度,还设计有各种教师之间互评表,去相互评价。站在旁观者的角度去审视被评者的长处和不足。学校还设立一些学期奖项,如:全勤奖、师德奖、安全奖、文明教研奖、优秀班主任奖,按照评比条件进行评奖,并与评优评先、奖励绩效挂钩。加强教研,提高素养。学校从两方面做起,既有课题研究,又有在教学中出现的问题和困惑的探讨。有专家引领,又有实践中探索。研讨论文与成果,记入教师个人业绩并组织展评与推广。博览群书,丰富内涵。学校在教师中开展“快乐读书,做儒雅教师”的活动。制订出切实可行的“六个一”读书计划。即:每人订阅一份教育专刊,每天读书一小时,每月摘抄一篇经典文章,每月写一篇读书随笔,每期读一本好书,每期组



织一次读书交流活动。读书内容要求有利于身心健康的,有利于提高素养的,提倡博览群书,丰富人生。引导教师“爱读、勤读、乐读”,在教师中形成读书是一种生活习惯的良好风气。

构建特色卓雅课程体系

基于学校培育“有内涵、有气质、有气度、有品位”的育人理念,学校制定了纬一小学生“8个100”培育目标:即纬一小学生在六年里要累计完成这8个目标:熟背100首经典诗词;熟练背诵100个英语单词;熟练写好100个高频汉字;快速口算100道计算题;知行100条礼仪常规;会唱100首校园歌曲;学会欣赏100幅中外名画

金水区纬一路小学建校于1956年,坐落在绿树成荫、优雅僻静的纬一路东段,地处全省政治文化中心,是一所有着优良传统并充满生机活力的学校。学校共有24个教学班,1700余名学生,68位教职员工。

多年来,学校全面贯彻党的教育方针,结合学校实际校情,确立了“构建和谐、凝练雅致”的办学理念,以“精细雅致”文化为切入点,努力塑造“优雅的校园环境、文雅的学生群体、儒雅的教师队伍”,着力构建“和雅温馨、清雅有序、文雅大气”的特色名校,并取得了一个个令人欣慰的成绩:学校先后获得了“全国心理健康教育实验标兵学校”、“全国青少年计算机小能手郑州市十佳竞赛活动先进学校”、“河南省先进少先队”、“郑州市红旗大队”、“郑州市文明学校”、“郑州市标准化学校”、“郑州市德育工作先进单位”、“金水区教育工作先进单位”等荣誉称号。

了解100个篮球常识。除此之外,学校基于培育目标和地方校本实情,构建具有特色的“卓雅”课程体系,并开设校本必修课程。如:《印象河南》、《硬笔书法》、《日常礼仪》等8门课程;基于学生发展需求,开设特色课程。如:《儿歌童谣》、《唐诗宋词》、《古代散文》、《快速口算》等8门课程;基于学校课程资源,开设活动课程。如:《入校课程》、《离校课程》、《军人气质训练营》等12门课程。

卓雅的课堂是简约的、智慧的课堂。纬一路小学在落实国家课程有效教学的基础上,积极打造“5+30+5”的课堂结构,即课堂前5分钟实施校本教材,提升学生的素养,课中30分钟讲课,课后5分钟是对知识的复习巩固。这样,每节课最多只有30分钟,在完成教学任务、教学质量又不能降低的前提下,教师不得不精讲精练,下苦功夫从各方面提升自己的教学技能。“5+30+5”的课堂结构既加大了课堂容量,扩大了学生的知识面,同时督促老师向40分钟要质量,推动教师研读课标,深挖教材,精心备课,提高课堂效率。

一日常规培育文雅学生

秉承学校“构建和谐,凝练雅致”的办学理念,以培



育“文雅少年”为目标。结合本校学生特点,学校从纪律、路队、卫生、礼仪、大课间五大方面制定了《纬一路小学生在校一日常规》。为了便于学生全面牢记,具体操作,学校还把《常规》改编成朗朗上口的十二句儿童歌谣,并发给每位学生。低年级学生在老师的带领下熟读熟记,高年级同学互背,在熟记《常规》的基础上,通过值勤生检查评比,评选出纪律、路队、礼仪、卫生、大课间优秀中队,颁发流动红旗。在《一日常规》基础上,学校注重学生良好习惯的养成,与升旗仪式国旗下演讲相结合开设了“文雅之星”月主题教育活动。

学校以纬一学生“8个100”培养目标为依托,结合《纬一路小学生在校一日常规》设置三级主题强化训练目标。即一级主题:学期强化训练的总目标——养成良好习惯,争做文雅少年;二级主题:根据学期主题,确定每月要完成的强化训练目标,做到每月有主题;三级主题:根据月主题,结合传统节日,学生年龄特点等设计周主题强化训练目标,做到每周有活动。学校从十个方面二十条常用习惯进行强化训练,从而使学生逐步养成良好习惯,人人争做文雅少年。

本报记者 于森 通讯员 侯晓红